
Η 7η Ιουνίου στην ιστορία

  

                                                                   7 Ιουνίου 1822

  

                                                        Το μπουρλότο του
Κανάρη

  

  

Ο ναύαρχος Καρά Αλή ήταν ειδικός στις καταστροφές αλλ’ όχι ιδιαίτερα ικανός στις
ναυμαχίες. Όταν ξέσπασε η ελληνική επανάσταση, πήγε στο Γαλαξίδι και το κατέστρεψε.
Μετά, ναυμάχησε με τον Ανδρέα Μιαούλη έξω από το Μεσολόγγι και νικήθηκε. Τέλη
Μαρτίου με αρχές Απριλίου 1822, προκάλεσε παγκόσμια συγκίνηση με την καταστροφή της
Χίου και την άτιμη παρασπονδία του που οδήγησε στη μεγάλη σφαγή.

  

Ο Κωνσταντίνος Κανάρης γεννήθηκε το 1790 στα Ψαρά. Όταν ξέσπασε η ελληνική
επανάσταση, ήταν ήδη ένας ψημένος ναυτικός. Στα 1822, διψούσε να εκδικηθεί τον Τούρκο
ναύαρχο. Ήταν μαζί με τον Μιαούλη, όταν ο ελληνικός στόλος αιφνιδίασε τους Τούρκους, τη
νύχτα 18 Μαΐου, με αποτέλεσμα να χτυπιούνται μεταξύ τους, ενώ τα ελληνικά κανόνια
βύθιζαν τα πλοία τους. Όμως, ο αντικειμενικός στόχος των Ελλήνων να καταστρέψουν την
τουρκική ναυαρχίδα δεν πέτυχε. Γύρισαν στα Ψαρά.

  

Στις 31 Μαΐου, τα σπετσιώτικα πλοία αποχώρησαν παρά τα παρακάλια των Ψαριανών. Την
ίδια μέρα, Ψαριανοί και Υδραίοι αποφάσισαν να χτυπήσουν τους Τούρκους με πυρπολικά.
Το άλλο πρωί, 1 Ιουνίου, ένα υδραίικο μπουρλότο με αρχηγό τον Ανδρέα Πιπίνο κι ένα
ψαριανό με αρχηγό τον Κωνσταντίνο Κανάρη ξεκίνησαν να συναντήσουν την τουρκική
αρμάδα. Ξημέρωνε 7 Ιουνίου 1822, όταν τα δυο πυρπολικά πλησίασαν τα εχθρικά πλοία. Η
ναυαρχίδα ήταν φωταγωγημένη καθώς οι Τούρκοι γιόρταζαν το ραμαζάνι κι ο Καρά Αλή
φιλοξενούσε σ’ αυτήν όλους τους αξιωματικούς του στόλου. Ο Πιπίνος κόλλησε το
μπουρλότο του βιαστικά στην αντιναυαρχίδα χωρίς να καταφέρει να την κάψει. Ο Κανάρης
πήγε από τη μεριά που φυσούσε και κόλλησε το δικό του μπουρλότο στη ναυαρχίδα.

  

Μέσα σε λίγα λεπτά, οι φλόγες έζωσαν το πλωτό μεγαθήριο, προκαλώντας πανικό. Καθώς
οι εκρήξεις διαδέχονταν η μια την άλλη, ένα φλεγόμενο κατάρτι έπεσε πάνω στο κεφάλι
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του Καρά Αλή και τον σκότωσε. Από τους 2.000 αξιωματικούς και ναύτες που βρίσκονταν
στο πλοίο, ελάχιστοι γλίτωσαν. Το χτύπημα ήταν συντριπτικό.

  

Ο Κανάρης γύρισε στα Ψαρά, όπου τον υποδέχτηκαν σαν ήρωα. Τα μπουρλότα του έκαναν
θραύση στα κατοπινά χρόνια. Στις 29 Ιουλίου 1825, έφτασε ως το λιμάνι της Αλεξάνδρειας
προσπαθώντας να κάψει τον τουρκικό στόλο. Μετά την απελευθέρωση, έγινε γερουσιαστής
και, με την έξωση του Όθωνα, μέλος της τριανδρίας. Αργότερα, έγινε πρωθυπουργός (1864
- 1865 και 1877). Πέθανε τιμημένος, το 1878.

    

  

1329: Πεθαίνει από λέπρα ο Ρόμπερτ ντε Μπρους που κατέλαβε τον θρόνο της Σκοτίας το
1306. Τον διαδέχτηκε ο Δαβίδ Β’.

  

  

1494: Υπογράφεται συνθήκη ανάμεσα στην Ισπανία και την Πορτογαλία για τη μεταξύ τους
διανομή του Νέου Κόσμου.

  

  

1502: Γεννιέται ο Γρηγόριος ο ΙΓ’  (Γιούγκο Μπουονκόμπανι), πάπας από το 1572 ως τον
θάνατό του το 1585. Εισηγητής του Γρηγοριανού ημερολογίου που αντικατέστησε το
Ιουλιανό.

  

  

1896: Γεννιέται ο Ιμρε Νάγκι, Ούγγρος κομμουνιστής ηγέτης και πρωθυπουργός (1953 -
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1956). Εκτελέστηκε το 1958, επειδή είχε ταχθεί υπέρ της ουγγρικής επανάστασης του
1956.

  

  

1905: Η Σουηδία και η Νορβηγία συμφωνούν να δώσουν τέλος στην ένωσή τους. Η Συνθήκη
Διαχωρισμού εφαρμόστηκε από τον επόμενο Οκτώβριο.

  

  

1917: Γεννιέται ο Ντιν Μάρτιν (Ντίνο Πολ Κροκέτι), διάσημος Αμερικανός ηθοποιός και
τραγουδιστής. Πέθανε τα Χριστούγεννα του 1995.

  

  

1942: Τελειώνει με πανωλεθρία των Ιαπώνων η ναυμαχία του Μιντγουέι.

  

  

1973: Ο Βίλι Μπραντ επισκέπτεται το Ισραήλ. Είναι η πρώτη επίσκεψη στη χώρα από
Δυτικογερμανό ηγέτη.

  

  

2009: Με αποχή 47,37%, στις εκλογές για το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο, το ΠΑΣΟΚ παίρνει το
36,65% των ψήφων, έναντι 32,29% της ΝΔ, 8,35% του ΚΚΕ, 7,15% του ΛΑΟΣ, 4,70% του
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ΣΥΡΙΖΑ και 3,49% των Οικολόγων Πράσινων.

  

  

Η 7η Ιουνίου στον πολιτισμό

  

    

                                                           7 Ιουνίου 1848

  

                                                          Ο Πολ Γκογκέν

  

  

Ναυτικός στα νιάτα του, χρηματιστής αργότερα, ο Πολ Γκογκέν παράτησε καριέρα και
οικογένεια για να αφοσιωθεί στη ζωγραφική. Γεννήθηκε στις 7 Ιουνίου 1848 στο ταραγμένο
Παρίσι, γιος δημοσιογράφου και μιας Περουβιανής και μωρό ακόμα βρέθηκε στο Περού, με
το πραξικόπημα του Ναπολέοντα Γ’ (1851). Η οικογένεια επέστρεψε στο Παρίσι, στα 1855,
όταν πέθανε ο πατέρας του. Στα 19 του, έχασε και τη μητέρα του. Στα 25 του,
παντρεύτηκε. Μετά, τον συνεπήρε η ζωγραφική. Συντάχθηκε με τους ιμπρεσιονιστές αλλά η
κριτική τον κατέταξε στον μεταϊμπρεσιονισμό. Ολόκληρη η δεκαετία του ’80, ήταν μια
συνεχής περιπέτεια για τον Γκογκέν που γνωρίστηκε με τον Βαν Γκογκ κι ανέπτυξε μαζί του
μια θυελλώδη φιλία. Μετά, πούλησε τους πίνακές του σε δημοπρασία και με το ποσόν που
συγκέντρωσε, έφυγε στην Ταϊτή (1891). Γοητεύτηκε από τους κατοίκους του και
δημιούργησε μερικούς από τους πιο όμορφους πίνακές του. Τσακώθηκε με τις τοπικές
αρχές, πείνασε, γύρισε στη Γαλλία, ξανάφυγε στην Ταϊτή, περιπλανήθηκε στα νησιά της
Γαλλικής Πολυνησίας και πέθανε σε ένα από αυτά, στις 8 Μαΐου 1903. Θεωρείται
πρόδρομος του συμβολισμού και των εξπρεσιονιστών.
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1928: Γεννιέται ο Τζέιμς Άιβορι, διάσημος Αμερικανός σκηνοθέτης («Δωμάτιο με θέα» κ.ά.).

  

  

1937: Πεθαίνει στα 26 της χρόνια η Τζιν Χάρλοου, ηθοποιός μύθος της δεκαετίας του ’30,
γνωστή για την ερμηνεία της στην ταινία «Οι Άγγελοι της Κόλασης».

  

  

1945: Πρεμιέρα (στο Λονδίνο) της όπερας του Μπένζαμιν Μπρίτεν, «Πίτερ Γκράιμς».

  

  

1960: Γεννιέται ο Αμερικανός τραγουδιστής και συνθέτης, Πρινς (Ρότζερ Νέλσον).
Αργότερα άλλαξε τελείως το όνομά του εξαιτίας ενός συμβόλου.

  

  

1971: Το Σοβιετικό διαστημόπλοιο Σόγιουζ 2 συνδέεται στο διάστημα με τον διαστημικό
σταθμό Σαλιούτ.

  

  

1980: Πεθαίνει ο Αμερικανός συγγραφέας, Χένρι Μίλερ («Τροπικός του Καρκίνου»,
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«Τροπικός του Αιγόκερω»).
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